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ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL
Ο αυτόματος πιλότος και ο φαύλος κύκλος

Το κακό ξεκίνησε χρόνια πριν, όταν τα ΤΕΙ άρχισαν να ξεφυτρώνουν 
σε κάθε μικρή ή μεγάλη πόλη της Ελλάδας με …αυτόματο πιλότο, 
χωρίς ουσιαστικό σχεδιασμό πίσω από αυτή την επέκταση: ναι, οι 
τοπικές κοινωνίες απέκτησαν τη «δική» τους σχολή, που αναζωο-
γόνησε τις οικονομίες τους και έδωσε άλλο παλμό χάρη στους εκα-
τοντάδες σπουδάζοντες νέους, αλλά  ποιος ενδιαφέρθηκε αλήθεια 
αν τα ΤΕΙ αυτά (σίγουρα όχι όλα, αλλά αρκετά) είχαν λόγο ύπαρξης ή 
αν οι πτυχιούχοι τους έβρισκαν δουλειά (σχετική με το πτυχίο τους) 
μετά την αποφοίτησή τους; 
Μετά, εκεί γύρω στο 1999-2000, εμφανίστηκαν στο προσκήνιο οι 
πρώτες φωνές για την περίφημη ανωτατοποίηση (sic). Και πάλι: 
λίγοι αναρωτήθηκαν για ποιον λόγο σχολές που σχεδιάστηκαν ως 
τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύματα, που υποτίθεται ότι κάλυπταν 
κάποιο κενό στην εκπαίδευση και που έχουν συγκεκριμένο γνωστι-
κό αντικείμενο και τρόπο διδασκαλίας, πρέπει ξαφνικά να «πανεπι-
στημιοποιηθούν».
Σήμερα και ενώ κάποια από τα ΤΕΙ της περιφέρειας δεν έχουν φοι-
τητές και παραμένουν στη θέση τους μόνο ως κτίρια-«κουφάρια», η 
ιστορία συνεχίζεται. Το υπουργείο Παιδείας, με το νέο νομοσχέδιο, 
επιχειρεί να θεσμοθετήσει την ανωτατοποίηση. Κι εδώ ανοίγει ο 
φαύλος κύκλος που λέγαμε. 
Αν τα ΤΕΙ (που σίγουρα είναι απολύτως απαραίτητα) γίνουν ΑΕΙ, τότε 
αμέσως θα δημιουργηθεί ένα κενό στην τεχνολογική εκπαίδευση. 
Πώς θα καλυφθεί αυτό το κενό; Πολύ απλά, με τη δημιουργία και 
νέων ΤΕΙ, τα οποία με τη σειρά τους θα μείνουν ενδεχομένως χω-
ρίς φοιτητές ή θα ζητήσουν κάποια στιγμή στο μέλλον τη δική τους 
ανωτατοποίηση. 
Εκτός αν το κενό καλυφθεί από τα κολλέγια, που –μετά από πολύ-
χρονες διαμάχες- έλαβαν τελικά το πράσινο φως από το υπουργείο 
Παιδείας, με τη διαδικασία αδειοδότησης να μπαίνει στην τελική 
ευθεία (ήδη περίπου 40 κατέθεσαν σχετική αίτηση).
Ας δούμε τα πράγματα καθαρά. Η παιδεία δεν προσφέρεται για πει-
ράματα. Όχι μόνο για το μέλλον των ίδιων των Ελλήνων των επόμε-
νων γενιών, αλλά και για το μέλλον της ίδιας της χώρας. Είναι απλά 
μαθηματικά: τα διπλώματα των Πολυτεχνείων, πενταετών σπουδών, 
δεν μπορούν να είναι ισότιμα με τα πτυχία ΤΕΙ διάρκειας 3,5 ετών.
Οι προωθούμενες ρυθμίσεις σε ότι αφορά δε, τα επαγγελματικά δι-
καιώματα, είναι προκλητικές. 
Άπαντες αποκτούν την ίδια πρόσβαση σε θέσεις μεγάλης ευθύνης. 
Είτε αποφοίτησαν από ΤΕΙ είτε από Πολυτεχνείο. Είτε σπούδασαν 
πέντε χρόνια σε ανώτατο επίπεδο (με σπουδές που ισοδυναμούν με 
την κατοχή master) είτε 3,5 σε ανώτερο. 
Πώς λοιπόν μπορούμε να μιλάμε για ποιότητα, ασφάλεια και περι-
βαλλοντική και ενεργειακή διάσταση έργων και προϊόντων; Οι κρίσι-
μες ειδικότητες σε τομείς όπως αυτός των κατασκευών δεν μπορούν 
παρά να πιστοποιούνται από πτυχίο πολυτεχνείου και από το ΤΕΕ.
Οι ρόλοι ΑΕΙ και ΤΕΙ είναι απαραίτητο να μείνουν διακριτοί. Ναι, τα 
ΤΕΙ αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της παιδείας μας και πρέπει 
να αναβαθμιστούν –αυτό το ζητάμε όλοι- αλλά όχι να ανωτατοποιη-
θούν –ούτε να ορίζουν από μόνα τους τα επαγγελματικά δικαιώματα 
των αποφοίτων τους. 
Οι ρόλοι ΑΕΙ και ΤΕΙ είναι διαφορετικοί εκ προοιμίου: τα πανεπι-
στήμια έχουν στόχο να παράγουν επιστήμονες  επιστημονική έρευνα 
με παραγωγή νέας γνώσης. Τα ΤΕΙ εκπαιδεύουν –απολύτως απα-
ραίτητους- τεχνολόγους και τεχνίτες. Τα πολυτεχνεία και το ΤΕΕ θα 
δουλέψουν και θα διεκδικήσουν για να μην περάσει το νομοσχέδιο 
ως έχει. Δεν είναι θέμα συντεχνιακών συμφερόντων –όπως κάποιοι 
θα βιαστούν ίσως να πουν. Είναι ζήτημα δημόσιου συμφέροντος.
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